
 
Ortsrat Gielde 
der Gemeinde Schladen-Werla 

 

 

 
Protokoll 

 
 der 7. öffentlichen Sitzung des Ortsrates Gielde der Gemeinde Schladen-Werla 

 
am Mittwoch, den 07.12.2022,  

 
um 19:00 Uhr 

 
Dorfgemeinschaftshaus Schladen, Am Weinberg 9, 38315 Schladen 

 
 

 
Anwesend: 

Mitglied 
Frau Friederike Fiebig  
Herr Thomas Marschall  
Herr Robert Vorlop  
Herr Florian Zalesinski  
Herr Sebastian Zieroth  

von der Verwaltung 
Herr Andreas Memmert  
Herr Martin Schulze  

Protokollführerin 
Frau Janina Klasen  
 
 
Abwesend: 
 
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP  1: Eröffnung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig eröffnet die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Gielde und be-
grüßt alle Anwesenden. 
 
 
 
TOP  2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden Ratsmitglie-

der und der Beschlussfähigkeit 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit 
fest. 
 
  
 
TOP  3: Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig stellt fest, dass die Tagesordnung fristgerecht zugegangen ist.  
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Sie merkt an, dass die Gruppe „Bücherteam Gielde“ einen Antrag auf einen Zuschuss ge-
stellt hat, über den kurzfristig abgestimmt werden soll. Dementsprechend verschieben sich 
die TOP der Tagesordnung. 
 
 
TOP  4: Genehmigung des Protokolls vom 20.10.22 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig verweist auf das Protokoll. Es bestehen keine Einwände.  
 
 
Beschluss:  
Das Protokoll vom 20.10.2022 wird genehmigt.  
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 5   
 
 
TOP  5: Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 
 
Keine. 
 
 
TOP  6: Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Bürgermeister Memmert sagt, dass er seinen Bericht vor der Vorstellung des Haushaltes 
2023 macht. 
  
 
TOP  7: Einwohnerfragestunde 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig bedankt sich, dass so viele Einwohnerinnen und Einwohner aus 
Gielde erschienen sind. 
 
Frau Egbers erkundigt sich nach dem Stand der Planung des Feuerwehrgerätehauses in 
Gielde. Ihrer Erkenntnis nach liegen die Daten für die Standortanalyse schon vor. Sie möchte 
gerne wissen, warum darüber im Fachausschuss noch nicht berichtet worden ist bzw. wann 
und wie den Bürgerinnen und Bürgern die Möglichkeit gegeben wird, diese einzusehen. 
 
Bürgermeister Memmert antwortet, dass die Daten vorliegen, aber sie noch innerhalb der 
Behörde aufbereitet und bewertet werden müssen. Sobald es sprechfähige Ergebnisse gibt, 
werden diese auch kommuniziert und in allen Sitzungen bekanntgegeben. 
 
Frau Egbers fragt erneut, wann genau dieser Zeitpunkt sein wird. 
 
Bürgermeister Memmert verweist erneut darauf, dass es noch innerbehördlich geklärt wer-
den muss und zu gegebener Zeit die Daten vorgestellt werden. Zurzeit befinden sie sich in 
nicht-öffentlicher Vorbereitung. 
 
Frau Egbers möchte wissen, inwieweit der Runde Tisch legitimiert ist und welche Aufgaben 
und Befugnisse er besitzt. Zudem findet sie es fragwürdig, dass Ortsbürgermeisterin Fiebig 
nicht Teil des Runden Tisches ist. Sie ist der Meinung, dass sich eine Fraktion im Rat schon 
eine Meinung über den Standort gebildet hat und dieser dann letzten Endes auch genom-
men wird.  
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Bürgermeister Memmert verweist darauf, dass er laut NKomVG das Recht hat, sich durch 
Arbeitsgruppen wie den Runden Tisch beraten zu lassen. Zudem betont er, dass er oft Kon-
takt zu Ortsbürgermeisterin Fiebig hat. Die Aufbereitung der Daten sei ein normaler Prozess, 
der nach bestem Wissen und Gewissen umgesetzt wird. 
 
Frau Egbers fragt nach, ob Ortsbürgermeisterin Fiebig bei der nächsten Sitzung des Runden 
Tisches dabei ist.  
 
Bürgermeister Memmert antwortet, dass der nächste Runde Tisch mit dem Ortsrat Gielde 
stattfinden wird und Ortsbürgermeisterin Fiebig hierüber bereits informiert ist. 
 
 
 
TOP  8: Haushaltssatzung und -plan für das Haushaltsjahr 2023 – Anhörung nach § 

93 NKomVG 
Vorlage: BV/0238/2021-2026 

 
Bürgermeister Memmert berichtet sehr emotional über die Geschehnisse der vergangenen 
Tage. Vor allem hat ihn die Großrazzia gegen unter anderem Reichsbürger und Querdenker, 
die sich zu einer terroristischen Vereinigung zusammengeschlossen haben, um das politi-
sche System in Deutschland zu stürzen, wütend, traurig aber vor allem sprachlos gemacht. 
Bürgermeister Memmert berichtet darüber, dass er in seiner langjährigen Amtstätigkeit schon 
viele Krisen miterlebt hat, aber noch nie eine in solch einem Ausmaß. Im Verhältnis dazu 
erscheinen andere Probleme wesentlich kleiner. Sein Dank gilt vor allem den Sicherheitsbe-
hörden, denen es durch lange Ermittlungen gelungen ist, einen Überblick über Inhalt und 
Entwicklung dieses geplanten Umsturzes zu erlangen und Teile der terroristischen Vereini-
gung festzunehmen. Fassungslos macht vor allem, dass zu dieser Gruppierung auch ehe-
malige Mitglieder der Bundeswehr oder ehemalige Bundestagsabgeordnete gehören. Zudem 
bestehen enge Verbindungen zu der AfD. 
 
Bürgermeister Memmert bittet darum, dass alle sehr wachsam sind alles dafür geben, die 
Demokratie zu schützen. 
 
Bürgermeister Memmert stellt ausführlich die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan für 
das Haushaltsjahr 2023 vor. Die Präsentation ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
Herr Zalesinski sagt, dass der Haushalt 2023 ein schwieriger Haushalt ist. Dennoch findet er 
es gut, dass keine Einsparungen bei den Schulen und Kindergärten gemacht werden. Auch 
die Feuerwehr wird so gut wie möglich unterstützt. Er bedankt sich zudem bei Kämmerer 
Schulze für die gute Aufarbeitung. 
 
Herr Marschall bedankt sich für die gute Präsentation des Haushaltes. Ihn freut es, dass trotz 
der schwierigen Lage sehr viele Investitionen getätigt werden.  
 
Beschluss: 
 
Der Ortsrat der Ortschaft Gielde nimmt den Haushalt 2023 zustimmend zur Kenntnis.  
 
 einstimmig beschlossen 
 Ja 5   
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TOP  8.1: Ergänzungsvorlage zur Haushaltssatzung und -plan für das Haushaltsjahr 
2023 – Anhörung nach § 93 NKomVG 
Vorlage: BV/0238/2021-2026/1 

 
 
 
TOP  9: Antrag zur Überlassung der Gielder Obstbäume 2023 

Vorlage: BVG/0025/2021-2026 
 
Herr Zalesinski würde sich freuen, wenn die Vermostungsaktion im nächsten Jahr wieder 
stattfinden kann. Er hält es aber ebenfalls für sinnvoll, einen Teil der Bäume zu verpachten. 
 
Herr Marschall stimmt dem zu. Er bittet darum, dass aber genau festgelegt werden sollte, 
welche Bäume verpachtet und welche für die Vermostungsaktion zur Verfügung stehen sol-
len. 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig sagt, dass dies bereits interfraktionell besprochen worden ist. 
Dieses Jahr waren noch sehr viele Äpfel übrig. Sie unterstützt die Vermostungsaktion, findet 
aber auch, dass alte Traditionen bestehen bleiben sollten. Sie möchte beiden Anliegen ge-
recht werden. Sie hofft, dass die Verpachtung gut angenommen wird und die Bevölkerung 
gerade in der jetzigen Zeit wieder vermehrt vor der eigenen Haustür erntet und nicht unbe-
dingt alles einkauft. Sie schlägt vor, die gemeindeeigenen Bäume an der Sandstraße und an 
der Buchladener Beeke ab dem Bahnübergang bis zum Abzweig Richtung Buchladen dem 
Bürgerverein zur Vermostungsaktion zu überlassen. Die gemeindeeigenen Bäume auf dem 
Schulhof und am Schladener Weg bis zum Bahnübergang sollen an Interessierte verpachtet 
werden. 
 
Herr Zalesinski schlägt vor, dass der Bürgerverein einen Obstbaumpflegekurs organisieren 
könnte. Er bittet darum, dies ebenfalls in den Beschluss mit aufzunehmen. 
Ortsbürgermeisterin Fiebig sagt, dass das an anderer Stelle besprochen werden soll. 
Bürgermeister Memmert ergänzt, dass hierfür ein neuer Antrag gestellt werden soll.  
 
Beschluss: 
 
Dem Bürgerverein werden zur Vermostungsaktion die gemeindeeigenen Bäume an der 
Sandstraße und an der Buchladener Beeke ab dem Bahnübergang bis zum Abzweig Rich-
tung Buchladen überlassen. Die gemeindeeigenen Bäume auf dem Schulhof und am Schla-
dener Weg bis zum Bahnübergang werden durch die Ortsbürgermeisterin an Interessierte 
verpachtet. 
.  
einstimmig beschlossen 
 Ja 5   
 
 
 
TOP  10: Antrag des TSV Gielde auf Bezuschussung der Anschaffung eines Großflä-

chenberegners 
Vorlage: BVG/0024/2021-2026 

 
Herr Marschall sagt, dass interfraktionell ein Betrag von 500 € besprochen worden ist. 
 
Herr Vorlop sagt, dass er diesen Antrag voll unterstützen wird. 
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Bürgermeister Memmert sagt, dass er froh ist, dass der TSV Gielde so viel investiert und 
auch verschiedenste Förderungen in Anspruch nimmt. Zudem findet er es gut, dass die 
Schaffung des Ortsratsbudgets zu einer Dynamik in den Ortsräten geführt hat. 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig ergänzt, dass Gielde ein großes Interesse daran hat, mitzugestal-
ten. Dies sieht man unter anderem auch daran, dass viele Zuhörerinnen und Zuhörer da 
sind.  
 
Beschluss: 
 
Dem Antrag des TSV Gielde auf einen Zuschuss für den Kauf eines Großflächenberegners 
aus dem Ortsratsbudget in Höhe von € 500,00 wird zugestimmt. 
.  
  
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 5   
 
 
TOP  11: Antrag der Gruppe Bücherteam Gielde auf Bezuschussung für die Anschaf-

fung einer Telefonzelle 
 
Herr Zalesinski bedankt sich bei der Verwaltung, dass sie beim Aufstellen der Telefonzelle 
ihre Hilfe angeboten hat. Er ist froh über die tolle Zusammenarbeit. Er wird diesem Antrag 
zustimmen. 
 
Herr Marschall sagt, dass die Telefonzelle ein schöner Blickfang ist und er den Antrag eben-
falls unterstützen wird. 
 
 
Beschluss: 
 
Dem Antrag der Gruppe Bücherteam Gielde auf einen Zuschuss für die Beschaffung, Auf-
stellung und Ausstattung in Höhe von € 500,00 aus dem Ortsratsbudget wird zugestimmt. 
 
 
 
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 5   
 
TOP  12: Anträge und Anfragen 
 
Herr Vorlop weist darauf hin, dass in der Schulstraße Richtung Mühlenstraße eine Straßenla-
terne schon seit längerem defekt ist. 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig sagt, dass sie noch weitere hat und es an Frau Pireci weitergibt. 
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TOP  13: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Bothe sagt, dass die Obstbäume an der Sandstraße und am Schladener Weg eine lan-
ge Tradition haben. Sie gehören zwar der Gemeinde, aber sie werden schon seit über 40 
Jahren ohne Organisation von einem Kreis verschiedener Bürgerinnen und Bürger in eigener 
Sache gepflegt. Dadurch hat sich auch eine besondere Beziehung zu den Bäumen entwi-
ckelt. Die Beteiligten sind immer mit sehr viel Freude dabei. Er findet es deshalb fragwürdig, 
wieso der Bürgerverein jetzt einen Obstbaumpflegekurs organisieren soll, wenn es Jahrzehn-
te ohne bestens funktioniert hat. 
 
Bürgermeister Memmert sagt, dass beispielsweise der Bauhof einen Obstbaumschnittkurz 
beim NABU gemacht hat. Er sagt, das muss nicht unbedingt über den Bürgerverein gesche-
hen, wenn so ein Kurs gewünscht ist. Ihm ist es eine Herzensangelegenheit, die Bürgerinnen 
und Bürger in Gielde bei dieser Entscheidung mit einzubinden, da er diese Tradition sehr 
schätzt. 
 
Des Weiteren kommt bei einer Bürgerin die Frage auf, ob es Neuigkeiten in Bezug auf den 
ÖPNV gibt. 
 
Bürgermeister Memmert sagt, dass Bachstein beispielsweise einen Tag der offenen Tür or-
ganisiert hat, um neue Fahrer zu generieren. Allerdings sei dies momentan auch nicht so 
einfach, da die Fahrer relativ wenig Geld verdienen und zwischen den Fahrzeiten größere 
Pausen sind.  
 
Des Weiteren sagt er, dass ein Runder Tisch gebildet werden soll, um eine Lösung für den 
Personalmangel zu finden. Er hat auch schon Gespräche mit Herrn Bosse und dem Regio-
nalverband Braunschweig geführt und ist sehr bemüht, eine Lösung zu finden. 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig ergänzt, dass ebenfalls berücksichtigt werden sollte, dass es von 
Gielde nach Wolfenbüttel keine Direktverbindung mehr gibt.  
 
 
 
TOP  14: Schließung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung um 
20.40 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

Friederike Fiebig   Andreas Memmert 
Ortsbürgermeisterin   Bürgermeister 

 
Janina Klasen 
Protokollführer 
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